

浏阳市古港镇

# 加强水环境治理，守护河湖安澜

本报讯（通讯员 尚田毓慧 卓乐）

一河碧水去悠悠，朵朵白云水面“浮”。在浏阳市古港镇沔江河、大溪河段，古港镇的河道保洁队伍正在清理河面垃圾。

“古港镇域河流众多，丰富的河流资源给我们带来的不仅仅是山青水美，更是源源不断的游客资源，自入夏以来，来宝盖寺溯溪的游客、去大溪河游玩的市民络绎不绝。”古港镇河长办负责人说，做好河长制工作，持续改善水生态环境，是对“绿水青山就是金山银山”发展理念的深入践行，也是推动古港高质量发展的责任担当。

## 建多元队伍护河湖

生态保护工作离不开多元队伍的养护培育。以河长制为抓手，古港镇搭建古港镇民间河长队伍，常态化开展业务培训和总结会，就辖区内河湖管理保护情况进行梳理，依据辖区内河湖管理保护的重点难点问题及时调整工作方案，健全日常管理机制和工作台账。

同时，以“水面无漂浮物、无障碍物、水岸无垃圾”为要求，加强河道保洁队伍对河道的日常养护，清理河内垃圾、沿线荒草、浮萍等杂物，努力打造干净、整洁、优美的河道生态环境；坚持党建引领，依托“党员+五个到户”平台、新时代文明实践



志愿者正在开展河道保护、沟渠疏通志愿服务活动。

践所（站）发动党员干部、志愿者、村（社区）干部等力量，积极开展河道保护、沟渠疏通等相关志愿活动，保护全镇辖区水源，实现“水畅、水清、岸绿、景美”的目标。

## 筑宣传平台爱河湖

古港镇域内的梅田水库坐落于梅田湖村北部，浸润一方水土，是古港镇生活用水的重要来源，也是饮用水水源保护区，保障了数以万计群众的生产生活。同时，梅田水库也是古港乡村旅游远近闻名的“碧玉”风光，每逢好时节，风光如画，游人如织。

古语“授人以鱼不如授人以渔”，古港镇通过开展各类形式多样的宣传教育活动，积极引导村民、志愿

者、周边游客和相关社会组织广泛参与到河湖生态保护行动中来。8月下旬，由长沙市科学技术协会、长沙市生态环境局浏阳分局指导，浏阳市古港镇人民政府、长沙绿色潇湘环保科普中心主办，长沙市湖湘自然科普中心、浏阳市义工联合会、古港镇梅田湖村村委会联合承办，浏阳市梅田水库管理所支持的“你好 梅梅田田”自然嘉年华活动在梅田水库旁的紫阳湾屋场举办，吸引了46名志愿者和近200户亲子家庭参与呵护水源、倡导无痕旅游活动。

同时，古港镇也积极支持大学生在域内开展水资源环境调研活动，今年以来已经有清华大学、中南大学、中南林业科技大学涉外学院等多所

学校的学子赴古港镇进行社会实践，浓厚了辖区保护水源、文明垂钓、守护水域生态环境的宣传氛围。

## 引多元联动为河湖

保护河湖，水生态是重要一环。今年以来，古港镇加强巡查整治，多次组织农业综合服务中心、自然资源和生态环境办公室、综合执法大队等多部门，联合古港派出所等单位，进行不定期禁渔专项行动，没收鱼竿80余根、地笼130余份、电鱼机两台，切实保护了域内河湖生态健康。

8月以来，连续的高温晴热天气，抗旱成为保障农业生产的重要工作。发挥好“小微水体”的积极作用，对解决部分村的干旱问题有着“奇效”。3月份，古港镇就已经组织过一次全体机关干部共同参与清淤通渠的“家庭行动”。近日，古港镇又多次组织镇村干部于金园村、东盈村、花城村、燕港村开展通渠活动，打通农业灌溉“最后一公里”，改善域内灌溉面积上万亩。

碧“水”妆成一域美，多条流下绿“丝绦”。下一步，古港镇仍将多措并举推进河长制工作落地见效，打好多元力量“组合牌”和各项工作“组合拳”，让清澈河水发展成“活水”，推动构筑大美河湖、共建大美古港。

## 益阳基本建成“15分钟医保服务圈”

已建基层医保服务站点1033个，累计受理各项医保业务近8000件

8月23日，益阳市资阳区新桥河镇虎形山社区居民刘淑群到社区医保服务点办理慢性病门诊报销。76岁的刘淑群以前经常要到区政务中心医保窗口办理医保业务，来回36公里。“现在家门口办理医保业务，又近又快，真方便！”刘淑群说。过去，益阳农村居民需到市县两级政务服务大厅办理医保业务，不熟悉情况的经常半天找不到门、问不到人、办不成事。今年来，该市医疗保障局以满足参保群众合理需求为导向，推进服务往基层下沉，往群众身边延伸。截至目前，全市已建基层医保服务站点1033个，这些站点已累计受理各项医保业务近8000件，全市“15分钟医保服务圈”基本建成。

益阳按照“先行先试、以点带面、全面铺开”工作思路，依托“一纵”（乡镇和村、社区医保服务站点）、“一横”（医院医保服务站点）、“一补充”（工业园区和学校等医

保服务站点）、“一纽带”（村医和便民服务员等），构建一体化医保公共服务体系，将信息查询、转诊转院、住院报销等17项服务事项下放至基层医保服务站点。这不仅让群众在家门口获得医保服务，还缓解了小病大治、过度医疗、看病难看病贵等。资阳区新桥河镇卫生院自医保服务点运行以来，业务量增加40.5%。

为更好服务群众，益阳市医保还优化简化业务流程19项，取消各类证明材料37个，将27项业务办理时限压缩至法定时限30%。同时，通过“互联网+医保服务”，实现医保常用高频事项“掌上办”“网上办”“自助办”；打通政务服务“益办事”APP云端服务渠道，让参保群众住院费用零星报销“零跑腿”。各基层医保服务站点也推出了一系列暖心举措，如为老弱病残等群体提供代办服务，受到群众好评。（据《湖南日报》）

## 衡阳市珠晖区

### 为苗木“解渴”，为城市“护绿”



洒水车正在进行树木浇水工作。

本报讯（吴洪江 通讯员 唐兰荣 唐齐彰）连日来，衡阳市持续高温晴热天气，珠晖区立即启动抗旱保苗应急预案，将高温抗旱保苗作为现阶段绿化养护管理工作的重中之重，多举措确保苗木健康生长及城市绿化的景观效果。

针对高温天气给苗木造成的萎蔫脱水现象，珠晖区城管执法局组

织园林工人合理调整浇水作业时间，避开高温蒸发时段，充分利用早晚时间灌溉浇水，在降低蒸发量的同时，让苗木“喝饱水”。

与此同时，珠晖区还采取定区域、定时间、定责任等方法，落实抗旱保苗工作责任制，加强安全保护措施，确保抗旱浇水工作安全、顺利进行，为市民营造了常青常绿、干净整洁的城市环境。